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   Allgemeine Angaben

Allgemeine Angaben

Allgemeine Daten zur Mitarbeiterbefragung sowie eine Charakteri-
sierung aller Teilnehmer der Mitarbeiterbefragung

Allgemeine Angaben 

Befragungsarten:

- Online 
- Papier 

Durchführungen

- Online: Universallink wurde intern verbreitet
- Papier:	 Fragebögen wurden zur Verfügung gestellt. Ausgefüllt Fragebögen wurden mittels  
	  vorfrankierte Freiumschläge an IPASUM übersendet 

Laufzeit 

zwischen Juni 2019 und Februar 2020 

Teilnahme

Anzahl Unternehmen: N=18 
Anzahl eingeladener MA N= 862 
vollständig ausgefüllte Bögen: n= 530
Rücklaufquote: 61,49%

Rücklauf Median: 85% 
SD: 0,27



4 GAIT-Gesamt - Psychische Gefährdungsanalyse 2019-2020 - Gesamt

   Allgemeine Angaben

Soziodemographische Verteilung

unter 30 Jahre 14.7%
30−40 Jahre 29.2%
41−50 Jahre 21.1%
51−60 Jahre 20.2%
über 60 Jahre 4%
k.A. 10.8%

Alter

Vollzeit 80.6%
Teilzeit 13.4%
k.A. 6%

Beschäftigungsverh

Männer 51.3%
Frauen 39.6%
divers 0.8%
k.A. 8.3%

Geschlecht
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   Allgemeine Angaben

unbefristet 89.4%
befristet 5.3%
k.A. 5.3%

Befristung

Führungsverantw. 20.9%
keine Führungsverantw. 70.2%
k.A. 8.9%

Führungsverantwortung

vorwiegend geistig tätig 52.1%
vorwiegend körperlich tätig 10.6%
gleichermaßen geistig u. körperlich tätig 32.5%
k.A. 4.9%

Tätigkeit
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   Ergebnisse

Arbeitsplatzumgebung und Ausstattung

Ich halte Verbesserungen für nötig bei:

Erreichbarkeit mit öffentlichen Verkehrsmitteln

Parkplatzsituation für Fahrrad

Parkplatzsituation für PKW

Sauberkeit im Arbeitsbereich

Sauberkeit im Sanitärbereich

Sozial− / Pausenraum / Küche

Vibrationen

Umgebungsgräusche / Lärm

Raumklima / Luft

Licht / Beleuchtung

Erste Hilfe Einrichtungen / Organisation

Sicherheitsunterweisungen

Unfallschutz

Schutz vor biologischen Arbeitsstoffen

Schutz vor Gefahrstoffe

Persönliche Schutzausrüstung

Arbeitsmaterialien / technische Arbeitshilfen

Bewegungsfreiheit am Arbeits−Platz

Arbeitsplatzgestaltung

 gesamt (n=530)
 Mittel (n=265)
 Ost (n=21)
 Süd (n=244)
 VGL (7338<=n<=11059)

0 20 40 60 80 100

in %
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   Ergebnisse

Arbeiten Sie auch am Computer?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (1.9 %)
265 (1.9 %)

21 (0.0 %)
244 (2.0 %)

4931 (1.8 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

Nein Ja

Bitte beantworten Sie folgende Fragen zur EDV−Ausstattung:

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Ist ein PC−Arbeitsplatz verfügbar, wenn Sie ihn 

brauchen?

Ist die EDV−Ausstattung für eine einfache und

zügige Erledigung Ihrer Arbeit geeignet?

Ist die Einarbeitung in die EDV−Systeme

ausreichend?

Ist der EDV−Service bei PC−Problemen

schnell verfügbar?

Muss die Arbeit aufgrund von EDV−Problemen

unterbrochen werden?

n (k.A.)

426 (2.3 %)
237 (1.3 %)

19 (0.0 %)
170 (4.1 %)

3172 (1.9 %)

426 (4.5 %)
237 (3.8 %)

19 (0.0 %)
170 (5.9 %)

3465 (2.2 %)

426 (4.5 %)
237 (3.8 %)

19 (0.0 %)
170 (5.9 %)

4771 (2.5 %)

426 (5.2 %)
237 (4.2 %)

19 (0.0 %)
170 (7.1 %)

4478 (2.2 %)

426 (4.5 %)
237 (3.4 %)

19 (0.0 %)
170 (6.5 %)

3465 (3.1 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 nie  selten

 meistens  immer

selten häufig
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   Ergebnisse

Wie beurteilen Sie folgende Themen?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Organisation des Tagesablaufes

Eigene Gestaltungsmöglichkeiten meiner Arbeit

Effizienz und Struktur von Besprechungen

Effizienz und Struktur bei der Übergaben

Anzahl der MA, die für eine Arbeitsaufgabe im

Team zur Verfügung stehen

Einarbeitung von neuen MA und Azubis

n (k.A.)

530 (4.5 %)
265 (6.0 %)

21 (0.0 %)
244 (3.3 %)

0 (0.0 %)

530 (3.2 %)
265 (3.8 %)

21 (0.0 %)
244 (2.9 %)

0 (0.0 %)

530 (8.7 %)
265 (10.9 %)

21 (4.8 %)
244 (6.6 %)

0 (0.0 %)

530 (11.7 %)
265 (10.9 %)

21 (4.8 %)
244 (13.1 %)

0 (0.0 %)

530 (11.9 %)
265 (11.7 %)

21 (9.5 %)
244 (12.3 %)

0 (0.0 %)

530 (8.9 %)
265 (10.2 %)

21 (23.8 %)
244 (6.1 %)

0 (0.0 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 sehr schlecht  schlecht  mittelmäßig

 gut  sehr gut

negativ positiv

Arbeitsorganisation, Arbeitsanforderungen
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   Ergebnisse

Wie beurteilen Sie folgende Themen?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Fachliche Hilfe in schwierigen Situationen

Angebote zur Schulungen und Fortbildungen

Möglichkeit der Teilnahme an Fortbildungen und

Weiterbildungen

Effizienz von Gremien / Kommissionen

n (k.A.)

530 (4.7 %)
265 (6.8 %)

21 (4.8 %)
244 (2.5 %)

0 (0.0 %)

530 (9.8 %)
265 (11.3 %)

21 (4.8 %)
244 (8.6 %)

0 (0.0 %)

530 (10.8 %)
265 (12.8 %)

21 (0.0 %)
244 (9.4 %)

0 (0.0 %)

530 (41.9 %)
265 (45.3 %)

21 (71.4 %)
244 (35.7 %)

0 (0.0 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 sehr schlecht  schlecht  mittelmäßig

 gut  sehr gut

negativ positiv
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   Ergebnisse

Nun einige Fragen zu Regelungen und Abläufen bei Ihrer Arbeit I

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Werden Sie rechtzeitig über Veränderungen an

Ihrem Arbeitsplatz informiert?

Erhalten Sie alle notwendigen Informationen um

Ihre Arbeit gut zu erledigen?

Wissen Sie genau, wie weit Ihre Befugnisse bei

der Arbeit reichen?

Gibt es klare Ziele für Ihre Arbeit?

n (k.A.)

530 (2.1 %)
265 (2.3 %)

21 (4.8 %)
244 (1.6 %)

7448 (3.0 %)

530 (1.3 %)
265 (1.9 %)

21 (0.0 %)
244 (0.8 %)

7448 (2.2 %)

530 (2.3 %)
265 (2.3 %)

21 (0.0 %)
244 (2.5 %)

7448 (2.6 %)

530 (3.0 %)
265 (3.4 %)

21 (4.8 %)
244 (2.5 %)

7448 (2.8 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 nie  selten

 meistens  immer

negativ positiv

Wie häufig kommt es vor, dass Ihre eigentliche Arbeit gestört wird durch Vorkommnisse,

die nicht zu Ihren Aufgaben gehören bzw. durch bessere Organisation vermeidbar wären?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (11.7 %)
265 (14.0 %)
21 (14.3 %)

244 (9.0 %)
7448 (4.2 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 mehrmals/Stunde  mehrmals/Tag

 1x/Tag  1x/Woche  weniger 1x/Woche

negativ positiv
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   Ergebnisse

Wie würden Sie Ihren Gesundheitszustand im Allgemeinen beschreiben?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (3.0 %)
265 (4.2 %)

21 (0.0 %)
244 (2.0 %)

0 (0.0 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 sehr schlecht  schlecht

 mittelmäßig  gut  sehr gut

schlecht gut

Leiden Sie unter ärztlich diagnostizierten bzw. behandelten Krankheiten?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (5.7 %)
265 (6.8 %)

21 (4.8 %)
244 (4.5 %)

0 (0.0 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 ja, vier oder mehr  ja, drei  ja, zwei

 ja, eine

 nein

Ja Nein

Gesundheitliche Situation am Arbeitsplatz
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   Ergebnisse

Ich habe öfters folgende Beschwerden am Arbeitsplatz:

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Kopfschmerzen

Nackenverspannungen

Rückenschmerzen

Gelenkschmerzen

Augenbeschwerden

Erkältungen

Atembeschwerden / Reizhusten

Herz− / Kreislaufstörungen

Magen− / Darmbeschwerden

Hautprobleme

Schlafstörungen

n (k.A.)

530 (15.1 %)
265 (13.2 %)

21 (9.5 %)
244 (17.6 %)

9061 (9.6 %)

530 (11.1 %)
265 (9.1 %)

21 (4.8 %)
244 (13.9 %)

9281 (7.5 %)

530 (7.7 %)
265 (7.5 %)

21 (4.8 %)
244 (8.2 %)

9155 (7.9 %)

530 (13.6 %)
265 (14.3 %)

21 (9.5 %)
244 (13.1 %)

8661 (12.4 %)

530 (15.8 %)
265 (13.6 %)

21 (19.0 %)
244 (18.0 %)

8993 (11.7 %)

530 (17.7 %)
265 (17.7 %)

21 (14.3 %)
244 (18.0 %)

8746 (13.2 %)

530 (16.2 %)
265 (15.8 %)

21 (14.3 %)
244 (16.8 %)

8644 (14.1 %)

530 (17.0 %)
265 (16.2 %)

21 (9.5 %)
244 (18.4 %)

8647 (13.6 %)

530 (16.8 %)
265 (16.6 %)

21 (9.5 %)
244 (17.6 %)

8732 (13.7 %)

530 (17.4 %)
265 (17.7 %)

21 (9.5 %)
244 (17.6 %)

8666 (14.0 %)

530 (13.2 %)
265 (15.1 %)

21 (0.0 %)
244 (12.3 %)

5557 (6.5 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 täglich  mehrmals pro Woche  ca. 1x pro Woche

 2−3 Mal im Monat  ca. 1x pro Monat  nie/fast nie

häufig selten

Ich habe öfters folgende Beschwerden am Arbeitsplatz:

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Kopfschmerzen

Nackenverspannungen

Rückenschmerzen

Gelenkschmerzen

Augenbeschwerden

Erkältungen

Atembeschwerden / Reizhusten

Herz− / Kreislaufstörungen

Magen− / Darmbeschwerden

Hautprobleme

Schlafstörungen

n (k.A.)

530 (15.1 %)
265 (13.2 %)

21 (9.5 %)
244 (17.6 %)

9061 (9.6 %)

530 (11.1 %)
265 (9.1 %)

21 (4.8 %)
244 (13.9 %)

9281 (7.5 %)

530 (7.7 %)
265 (7.5 %)

21 (4.8 %)
244 (8.2 %)

9155 (7.9 %)

530 (13.6 %)
265 (14.3 %)

21 (9.5 %)
244 (13.1 %)

8661 (12.4 %)

530 (15.8 %)
265 (13.6 %)

21 (19.0 %)
244 (18.0 %)

8993 (11.7 %)

530 (17.7 %)
265 (17.7 %)

21 (14.3 %)
244 (18.0 %)

8746 (13.2 %)

530 (16.2 %)
265 (15.8 %)

21 (14.3 %)
244 (16.8 %)

8644 (14.1 %)

530 (17.0 %)
265 (16.2 %)

21 (9.5 %)
244 (18.4 %)

8647 (13.6 %)

530 (16.8 %)
265 (16.6 %)

21 (9.5 %)
244 (17.6 %)

8732 (13.7 %)

530 (17.4 %)
265 (17.7 %)

21 (9.5 %)
244 (17.6 %)

8666 (14.0 %)

530 (13.2 %)
265 (15.1 %)

21 (0.0 %)
244 (12.3 %)

5557 (6.5 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 täglich  mehrmals pro Woche  ca. 1x pro Woche

 2−3 Mal im Monat  ca. 1x pro Monat  nie/fast nie

häufig selten
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   Ergebnisse

Ich habe öfters folgende Beschwerden am Arbeitsplatz:

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Kopfschmerzen

Nackenverspannungen

Rückenschmerzen

Gelenkschmerzen

Augenbeschwerden

Erkältungen

Atembeschwerden / Reizhusten

Herz− / Kreislaufstörungen

Magen− / Darmbeschwerden

Hautprobleme

Schlafstörungen

n (k.A.)

530 (15.1 %)
265 (13.2 %)

21 (9.5 %)
244 (17.6 %)

9061 (9.6 %)

530 (11.1 %)
265 (9.1 %)

21 (4.8 %)
244 (13.9 %)

9281 (7.5 %)

530 (7.7 %)
265 (7.5 %)

21 (4.8 %)
244 (8.2 %)

9155 (7.9 %)

530 (13.6 %)
265 (14.3 %)

21 (9.5 %)
244 (13.1 %)

8661 (12.4 %)

530 (15.8 %)
265 (13.6 %)

21 (19.0 %)
244 (18.0 %)

8993 (11.7 %)

530 (17.7 %)
265 (17.7 %)

21 (14.3 %)
244 (18.0 %)

8746 (13.2 %)

530 (16.2 %)
265 (15.8 %)

21 (14.3 %)
244 (16.8 %)

8644 (14.1 %)

530 (17.0 %)
265 (16.2 %)

21 (9.5 %)
244 (18.4 %)

8647 (13.6 %)

530 (16.8 %)
265 (16.6 %)

21 (9.5 %)
244 (17.6 %)

8732 (13.7 %)

530 (17.4 %)
265 (17.7 %)

21 (9.5 %)
244 (17.6 %)

8666 (14.0 %)

530 (13.2 %)
265 (15.1 %)

21 (0.0 %)
244 (12.3 %)

5557 (6.5 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 täglich  mehrmals pro Woche  ca. 1x pro Woche

 2−3 Mal im Monat  ca. 1x pro Monat  nie/fast nie

häufig selten

Ich habe öfters folgende Beschwerden am Arbeitsplatz:

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Kopfschmerzen

Nackenverspannungen

Rückenschmerzen

Gelenkschmerzen

Augenbeschwerden

Erkältungen

Atembeschwerden / Reizhusten

Herz− / Kreislaufstörungen

Magen− / Darmbeschwerden

Hautprobleme

Schlafstörungen

n (k.A.)

530 (15.1 %)
265 (13.2 %)

21 (9.5 %)
244 (17.6 %)

9061 (9.6 %)

530 (11.1 %)
265 (9.1 %)

21 (4.8 %)
244 (13.9 %)

9281 (7.5 %)

530 (7.7 %)
265 (7.5 %)

21 (4.8 %)
244 (8.2 %)

9155 (7.9 %)

530 (13.6 %)
265 (14.3 %)

21 (9.5 %)
244 (13.1 %)

8661 (12.4 %)

530 (15.8 %)
265 (13.6 %)

21 (19.0 %)
244 (18.0 %)

8993 (11.7 %)

530 (17.7 %)
265 (17.7 %)

21 (14.3 %)
244 (18.0 %)

8746 (13.2 %)

530 (16.2 %)
265 (15.8 %)

21 (14.3 %)
244 (16.8 %)

8644 (14.1 %)

530 (17.0 %)
265 (16.2 %)

21 (9.5 %)
244 (18.4 %)

8647 (13.6 %)

530 (16.8 %)
265 (16.6 %)

21 (9.5 %)
244 (17.6 %)

8732 (13.7 %)

530 (17.4 %)
265 (17.7 %)

21 (9.5 %)
244 (17.6 %)

8666 (14.0 %)

530 (13.2 %)
265 (15.1 %)

21 (0.0 %)
244 (12.3 %)

5557 (6.5 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 täglich  mehrmals pro Woche  ca. 1x pro Woche

 2−3 Mal im Monat  ca. 1x pro Monat  nie/fast nie

häufig selten
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   Ergebnisse

Wie oft ist es bei Ihnen in den letzten 12 Monaten vorgekommen, dass Sie?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

zur Arbeit gegangen sind, obwohl Sie sich

richtig krank gefühlt haben?

zur Genesung bis zum Wochenende

durchgehalten haben?

gegen den Rat des Arztes Ihrer Arbeit

nachgegangen sind?

zur Genesung Urlaubstage genommen haben?

sich vom Arzt ein Medikament verschreiben

ließen, um fit für die Arbeit zu sein?

n (k.A.)

530 (4.9 %)
265 (7.2 %)

21 (4.8 %)
244 (2.5 %)

0 (0.0 %)

530 (6.4 %)
265 (8.3 %)

21 (4.8 %)
244 (4.5 %)

0 (0.0 %)

530 (9.2 %)
265 (11.7 %)

21 (14.3 %)
244 (6.1 %)

0 (0.0 %)

530 (7.9 %)
265 (9.4 %)

21 (14.3 %)
244 (5.7 %)

0 (0.0 %)

530 (7.9 %)
265 (9.4 %)

21 (19.0 %)
244 (5.3 %)

0 (0.0 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 öfter  zweimal  einmal

 keinmal

oft selten
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   Ergebnisse

An wievielen Arbeitstagen sind Sie in den letzten 3 Monaten wegen

gesundheitlicher Einschränkung/Krankheit nicht zur Arbeit gegangen?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (29.2 %)
265 (37.0 %)
21 (14.3 %)

244 (22.1 %)
0 (0.0 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 8 Tage und mehr  4−7 Tage  2−3 Tage

 1 Tag  0 Tage

oft selten
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   Ergebnisse

Ich werde bei der Arbeit:

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

übergangen

nicht ernst genommen

schikaniert / belästigt

beschimpft / übermäßig kritisiert

ausgelacht

n (k.A.)

530 (9.1 %)
265 (9.8 %)

21 (4.8 %)
244 (8.6 %)

7433 (7.4 %)

530 (6.6 %)
265 (6.8 %)

21 (4.8 %)
244 (6.6 %)

7446 (6.9 %)

530 (8.3 %)
265 (8.7 %)

21 (4.8 %)
244 (8.2 %)

7374 (7.2 %)

530 (7.9 %)
265 (9.1 %)

21 (0.0 %)
244 (7.4 %)

7400 (7.2 %)

530 (8.3 %)
265 (9.1 %)

21 (4.8 %)
244 (7.8 %)

7373 (7.7 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 täglich  mehrmals pro Woche  ca. 1x pro Woche

 2−3 Mal im Monat  ca. 1x pro Monat  nie/fast nie

häufig selten
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   Ergebnisse

Ich bin in Bezug auf die Arbeit:

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

nervlich angespannt

unter Zeitdruck

erschöpft / müde

unkonzentriert

gelangweilt

frustriert / demotiviert

innerlich unruhig

nicht in der Lage, abzuschalten

n (k.A.)

530 (6.0 %)
265 (7.9 %)

21 (9.5 %)
244 (3.7 %)

8278 (5.0 %)

530 (4.5 %)
265 (5.3 %)

21 (0.0 %)
244 (4.1 %)

8601 (4.8 %)

530 (4.5 %)
265 (5.7 %)

21 (0.0 %)
244 (3.7 %)

8146 (5.6 %)

530 (7.0 %)
265 (7.9 %)

21 (4.8 %)
244 (6.1 %)

7882 (7.4 %)

530 (8.1 %)
265 (8.7 %)

21 (4.8 %)
244 (7.8 %)

7802 (7.3 %)

530 (7.4 %)
265 (7.9 %)

21 (4.8 %)
244 (7.0 %)

7991 (6.0 %)

530 (6.4 %)
265 (6.8 %)

21 (0.0 %)
244 (6.6 %)

5321 (3.9 %)

530 (6.8 %)
265 (8.3 %)

21 (0.0 %)
244 (5.7 %)

5321 (3.7 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 täglich  mehrmals pro Woche  ca. 1x pro Woche

 2−3 Mal im Monat  ca. 1x pro Monat  nie/fast nie

häufig selten
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   Ergebnisse

Energie und psychisches Wohlbefinden

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Wie häufig fühlen Sie sich müde?

Wie häufig sind Sie körperlich erschöpft?

Wie häufig sind Sie emotional erschöpft?

Wie häufig denken Sie: Ich kann nicht mehr?

Wie häufig sind Sie ausgelaugt?

Wie häufig sind Sie schwach und

krankheitsanfällig?

n (k.A.)

530 (2.5 %)
265 (3.0 %)

21 (0.0 %)
244 (2.0 %)

5863 (2.1 %)

530 (3.0 %)
265 (4.2 %)

21 (0.0 %)
244 (2.0 %)

6113 (2.4 %)

530 (3.8 %)
265 (4.9 %)

21 (0.0 %)
244 (2.9 %)

6113 (2.7 %)

530 (3.4 %)
265 (4.9 %)

21 (0.0 %)
244 (2.0 %)

7419 (2.5 %)

339 (3.5 %)
265 (4.2 %)

21 (4.8 %)
53 (0.0 %)

5863 (2.6 %)

339 (4.7 %)
265 (5.7 %)

21 (4.8 %)
53 (0.0 %)

7419 (2.5 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 immer  oft

 manchmal  selten  fast nie

häufig selten
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   Ergebnisse

Bitte beurteilen Sie folgende Aussagen:

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Es fällt mir schwer, nach der Arbeit abzuschalten.

Ich muss auch zu Hause an Schwierigkeiten bei

der Arbeit denken.

Wenn andere mich ansprechen, kommt es vor, 

dass ich mürrisch reagiere.

Selbst im Urlaub muss ich manchmal an

Probleme bei der Arbeit denken.

Ich fühle mich ab und zu wie jemand, den man

als Nervenbündel bezeichnet.

Ich bin schnell verärgert.

Ich reagiere gereitzt obwohl ich es gar nicht 

will.

Wenn ich müde von der Arbeit nach Hause

komme, bin ich ziemlich nervös.

n (k.A.)

530 (3.0 %)
265 (3.8 %)

21 (0.0 %)
244 (2.5 %)

1065 (2.7 %)

530 (3.2 %)
265 (3.4 %)

21 (0.0 %)
244 (3.3 %)

1065 (2.7 %)

530 (3.2 %)
265 (4.2 %)

21 (0.0 %)
244 (2.5 %)

1065 (3.1 %)

530 (3.8 %)
265 (4.2 %)

21 (0.0 %)
244 (3.7 %)

1065 (2.8 %)

530 (3.8 %)
265 (4.9 %)

21 (0.0 %)
244 (2.9 %)

1065 (3.3 %)

530 (3.6 %)
265 (4.2 %)

21 (0.0 %)
244 (3.3 %)

1065 (2.9 %)

530 (3.2 %)
265 (4.5 %)

21 (0.0 %)
244 (2.0 %)

1065 (2.8 %)

530 (3.2 %)
265 (4.5 %)

21 (0.0 %)
244 (2.0 %)

1065 (2.9 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 trifft völlig zu  trifft größtenteils zu  trifft etwas zu

 trifft mittelmäßig zu

 trifft wenig zu  trifft größtenteils nicht zu  trifft überhaupt nicht zu

trifft zu trifft nicht zu
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   Ergebnisse

Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen zu?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Beim Arbeiten komme ich leicht in Zeitdruck.

Es passiert mir oft, dass ich schon beim

Aufwachen an Arbeitsprobleme denke.

Wenn ich nach Hause komme, fällt mir das

Abschalten von der Arbeit sehr leicht.

Diejenigen, die mir am nächsten stehen sagen,

ich opfere mich zu sehr für meinen Beruf auf.

Die Arbeit lässt mich selten los, das geht mir

abends noch im Kopf rum.

Wenn ich etwas verschiebe, was ich eigentlich

tun müsste, kann ich nachts nicht schlafen.

n (k.A.)

530 (4.5 %)
265 (6.0 %)

21 (4.8 %)
244 (2.9 %)

0 (0.0 %)

530 (3.6 %)
265 (4.2 %)

21 (0.0 %)
244 (3.3 %)

0 (0.0 %)

530 (3.0 %)
265 (3.8 %)

21 (0.0 %)
244 (2.5 %)

0 (0.0 %)

530 (6.2 %)
265 (7.9 %)

21 (4.8 %)
244 (4.5 %)

0 (0.0 %)

530 (3.8 %)
265 (4.5 %)

21 (0.0 %)
244 (3.3 %)

0 (0.0 %)

530 (4.9 %)
265 (6.0 %)

21 (4.8 %)
244 (3.7 %)

0 (0.0 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 stimme voll zu  stimme zu

 stimme nicht zu  stimme gar nicht zu

stimme zu stimme nicht zu
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   Ergebnisse

Meine Arbeit empfinde ich in der Regel als:

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (3.2 %)
265 (4.2 %)

21 (4.8 %)
244 (2.0 %)

4445 (3.6 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 zu vielseitig  zu monoton

 vielseitig, in Ordnung  monoton, in Ordnung  gerade richtig

negativ positiv

Glauben Sie, dass Sie Ihre derzeitige Tätigkeit aus gesundheitlicher Hinsicht

auch in den nächsten 2 Jahren ausüben können?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

in den nächsten 2 Jahren

bis zum regulären Ruhestand

n (k.A.)

530 (10.0 %)
265 (7.5 %)

21 (14.3 %)
244 (12.3 %)

6662 (2.0 %)

530 (5.3 %)
265 (6.8 %)

21 (14.3 %)
244 (2.9 %)

1306 (4.6 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 unwarscheinlich  nicht sicher

 ziemlich sicher

Nein Ja
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   Ergebnisse

Allgemeine Aussagen bezüglich der Arbeitszeit

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Können Sie ihre täglichen Aufgaben während

der offiziellen Arbeitszeit erledigen? 

Können Sie das vorgegenb. Leistungsspektrum

ohne Abstriche bei der Qualität erreichen? 

Haben Sie die Möglichkeit, die zustehenden

Pausen einzuhalten?

Können Sie den eigenen Ansprüchen an Ihre

Arbeit unter den gegeb. Bedingungen genügen?

n (k.A.)

530 (2.3 %)
265 (3.0 %)

21 (4.8 %)
244 (1.2 %)

8230 (1.5 %)

530 (3.6 %)
265 (4.9 %)

21 (9.5 %)
244 (1.6 %)

8230 (1.9 %)

530 (3.0 %)
265 (3.8 %)

21 (0.0 %)
244 (2.5 %)

8230 (2.7 %)

530 (4.0 %)
265 (6.0 %)

21 (0.0 %)
244 (2.0 %)

8230 (2.7 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 nie  selten

 meistens  immer

selten häufig

Gesundheitliche Situation am Arbeitsplatz
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   Ergebnisse

Während der Arbeitszeit ist meine Arbeitsbelastung

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (6.6 %)
265 (9.1 %)

21 (9.5 %)
244 (3.7 %)

8230 (4.2 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 zu niedrig  zu hoch

 gerade richtig

negativ positiv

Die fachlichen Anforderungen meiner Arbeit

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (5.7 %)
265 (7.5 %)

21 (14.3 %)
244 (2.9 %)

8230 (2.7 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 unterfordern mich  überfordern mich

 sind gerade richtig

negativ positiv
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   Ergebnisse

Empfinden Sie Ihre Überstunden als belastend?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (3.6 %)
265 (4.9 %)

21 (0.0 %)
244 (2.5 %)

1837 (2.3 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 keine Überstunden  nein

 ja

Nein Ja

Vereinbarkeit von Familie/Privatleben und Arbeit

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Kommt durch Ihre Arbeit das Privatleben 

(Familie, Freunde, Hobbies...) zu kurz?

n (k.A.)

530 (1.9 %)
265 (2.6 %)

21 (4.8 %)
244 (0.8 %)

8230 (1.7 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 immer  oft  manchmal

 selten  nie−fast nie

negativ positiv

Vereinbarkeit Familie/Privatleben und Arbeit
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   Ergebnisse

Wochenendarbeit, Planbarkeit, Erreichbarkeit

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Ist die Menge an Wochenendarbeit für Sie in

Ordnung?

Sind Sie im großen und ganzen mit der

Planbarkeit Ihrer Arbeitszeit zufrieden?

n (k.A.)

325 (32.6 %)
118 (26.3 %)

6 (33.3 %)
201 (36.3 %)

3865 (19.7 %)

325 (27.7 %)
118 (18.6 %)

6 (33.3 %)
201 (32.8 %)

4518 (14.3 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

Nein Ja

Neben meinem Beruf habe ich Belastungen bezüglich:

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Pflege von Angehörigen

Kinder

Lebenspartner / Beziehung

n (k.A.)

530 (9.8 %)
265 (10.6 %)

21 (4.8 %)
244 (9.4 %)

0 (0.0 %)

530 (8.7 %)
265 (10.6 %)

21 (9.5 %)
244 (6.6 %)

0 (0.0 %)

530 (10.2 %)
265 (12.1 %)

21 (14.3 %)
244 (7.8 %)

0 (0.0 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 sehr stark  ziemlich stark  mittel

 wenig  überhaupt nicht

sehr stark überhaupt nicht
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   Ergebnisse

Wie beurteilen Sie folgende Fähigkeiten und Kompetenzen des direkten Vorgesetzten?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Fähigkeit zu delegieren

Fähigkeit, klare Aufgaben zu stellen

Fehlermanagement

Konfliktlösungsfähigkeit

Umgang mit Kunden

Umgang mit Mitarbeitern

soziale Kompetenz

fachliche Kompetenz

n (k.A.)

530 (6.6 %)
265 (9.4 %)

21 (0.0 %)
244 (4.1 %)

0 (0.0 %)

530 (7.0 %)
265 (11.3 %)

21 (0.0 %)
244 (2.9 %)

0 (0.0 %)

530 (10.0 %)
265 (15.1 %)

21 (0.0 %)
244 (5.3 %)

0 (0.0 %)

530 (13.2 %)
265 (20.8 %)

21 (0.0 %)
244 (6.1 %)

0 (0.0 %)

339 (32.2 %)
265 (39.6 %)

21 (0.0 %)
53 (7.5 %)
0 (0.0 %)

530 (6.0 %)
265 (9.1 %)

21 (0.0 %)
244 (3.3 %)

0 (0.0 %)

530 (7.7 %)
265 (12.5 %)

21 (0.0 %)
244 (3.3 %)

0 (0.0 %)

530 (7.7 %)
265 (12.5 %)

21 (0.0 %)
244 (3.3 %)

0 (0.0 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 sehr schlecht  schlecht  mittelmäßig

 gut  sehr gut

negativ positiv

Führungsqualität
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   Ergebnisse

Stärken des direkten Vorgesetzten:

Ist gerecht

Ermuntert dazu, Verbesserungsvorschlägen einzubringen

Ermuntert dazu, Probleme und Konflikte anzusprechen

Informiert Mitarbeiter umfassen und ehrlich

Kann sich durchsetzen

Steht zu seinem Wort

Setzt sich für seine Mitarbeiter ein

Motiviert für die Arbeit

Ist ein gutes Vorbild in fachlicher Hinsicht

Ist während der Dienstzeit gut erreichbar

Steht für eigene Mitarbeiter und Ihre Taten ein

Zeigt Anerkennung, wenn ein Mitarbeiter gute Arbeit leistet

 gesamt (n=530)
 Mittel (n=265)
 Ost (n=21)
 Süd (n=244)
 VGL (n=5203)

0 20 40 60 80 100

in %

Schwächen des direkten Vorgesetzten:

Bezieht MA nicht in sie betreffende Entscheidungsfind. ein

Hält sich nicht an Vereinbarungen

Versucht eigene Fehler auf Andere zu schieben

Möchte den Anschein erwecken, er/sie wüsste alles

Achtet nur auf Fehler

Ist nachtragend nach einer Auseinandersetzung mit MA

Ist im Umgangston mit den MA unhöflich und taktlos

Gibt den Mitarbeitern das Gefühl, von ihm abhängig zu sein

Lässt Ärger an den Mitarbeitern aus

Erkundigt sich nicht nach der Arbeit der Mitarbeiter

Weist Änderungsvorschläge von Mitarbeitern zurück

Kritisiert Mitarbeiter vor Anderen

 gesamt (n=530)
 Mittel (n=265)
 Ost (n=21)
 Süd (n=244)
 VGL (n=5203)

0 20 40 60 80 100

in %
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   Ergebnisse

Zusammenarbeit mit Kollegen/innen (Teil 1) innerhalb der Abteilung

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Ich kann mich auf meine Kollegen verlassen

Ich bekomme Unterstützung von meinen

Kollegen wenn ich sie brauche

Meine Arbeit wird von meinen Kollegen

wertgeschätzt

Ich werde von meinen Kollegen behandelt,

wie ich es mir wünsche

Ich kann Probleme mit meinen Kollegen

konstruktiv besprechen und lösen

Ich kann mit meine Kollegen

gut zusammenarbeiten

Meine Kollegen sind fachlich gut qualifiziert

n (k.A.)

530 (3.0 %)
265 (3.8 %)

21 (0.0 %)
244 (2.5 %)

8230 (2.1 %)

530 (1.3 %)
265 (1.5 %)

21 (0.0 %)
244 (1.2 %)

8230 (2.0 %)

530 (6.2 %)
265 (7.9 %)

21 (4.8 %)
244 (4.5 %)

8230 (4.8 %)

530 (3.2 %)
265 (4.2 %)

21 (4.8 %)
244 (2.0 %)

8230 (2.8 %)

530 (3.2 %)
265 (4.5 %)

21 (0.0 %)
244 (2.0 %)

8230 (2.9 %)

530 (1.9 %)
265 (2.6 %)

21 (0.0 %)
244 (1.2 %)

6531 (2.2 %)

530 (4.0 %)
265 (5.3 %)

21 (0.0 %)
244 (2.9 %)

5473 (3.4 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 nie  selten

 meistens  immer

negativ positiv

Zusammenarbeit mit Kollegen
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   Ergebnisse

Zusammenarbeit mit Kollegen/innen (Teil 2) innerhalb der Abteilung

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Ist die Arbeit in Ihrem Tätigkeitsbereich unter

Ihren gleichgestellten Kollegen gerecht verteilt?

Gibt es einen gemeinsamen Teamgedanken in

Ihrem Arbeitsbereich? 

n (k.A.)

530 (15.1 %)
265 (19.2 %)

21 (23.8 %)
244 (9.8 %)

8230 (8.5 %)

530 (14.9 %)
265 (17.7 %)

21 (28.6 %)
244 (10.7 %)

8230 (8.1 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

Nein Ja

Zusammenarbeit mit Kollegen/innen (Teil 3)

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Fühlen Sie sich während der Arbeit von Kollegen

oder Vorgesetzten sexuell belästigt? 

n (k.A.)

530 (3.0 %)
265 (3.0 %)

21 (0.0 %)
244 (3.3 %)

5096 (3.4 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

Nein Ja

Wie bewerten Sie insgesamt das Verhältnis zu Ihren Kollegen/innen?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (3.4 %)
265 (5.3 %)

21 (0.0 %)
244 (1.6 %)

8230 (1.8 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 −−  −  +/−

 +  ++

negativ positiv
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   Ergebnisse

Sind Sie mit Ihren vertraglichen Konditionen zufrieden?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (5.1 %)
265 (8.3 %)

21 (0.0 %)
244 (2.0 %)

1065 (3.3 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 −−  −  +/−

 +  ++

negativ positiv

Sind Sie zufrieden mit den Entwicklungsmöglichkeiten, die sich durch

Ihre derzeitige Arbeit ergeben?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (7.0 %)
265 (10.9 %)
21 (9.5 %)

244 (2.5 %)
5084 (3.0 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 −−  −  +/−

 +  ++

negativ positiv

Globale Aussagen bezüglich Ihrer Arbeit
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   Ergebnisse

Aussagen zur Arbeitssituation

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Empfinden Sie Ihre Arbeit insgesamt sinnvoll?

Macht Ihnen Ihre Arbeit Freude?

Wie häufig denken Sie über einen

Arbeitsplatzwechsel nach?

Machen Sie sich Sorgen um Erhalt Ihres

Arbeitsplatzes bzw. Arbeitsverhältnisses?

n (k.A.)

530 (2.5 %)
265 (4.2 %)

21 (0.0 %)
244 (0.8 %)

7448 (2.0 %)

530 (1.9 %)
265 (2.6 %)

21 (0.0 %)
244 (1.2 %)

7448 (2.2 %)

530 (5.8 %)
265 (8.7 %)

21 (4.8 %)
244 (2.9 %)

7299 (3.7 %)

530 (4.0 %)
265 (6.0 %)

21 (9.5 %)
244 (1.2 %)

7299 (3.0 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 nie  selten

 meistens  immer

selten häufig

Sind Sie stolz darauf, Ihrem Unternehmen anzugehören?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (5.7 %)
265 (8.3 %)

21 (9.5 %)
244 (2.5 %)

0 (0.0 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 nein  eher nein  vielleicht

 eher ja  ja

Nein Ja
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   Ergebnisse

Können Sie sich mit dem Leitbild Ihres Unternehmens identifizieren?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (13.2 %)
265 (19.2 %)
21 (23.8 %)

244 (5.7 %)
1065 (6.1 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 Leitbild unbekannt  nein

 ja

Nein Ja

Würden Sie Ihre Firma jemandem auf Stellensuche  als attraktiven Arbeitgeber

empfehlen?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (5.7 %)
265 (10.2 %)
21 (4.8 %)

244 (0.8 %)
6165 (2.6 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 nein  eher nein  vielleicht

 eher ja  ja

Nein Ja
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   Ergebnisse

Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrem Arbeitsplatz?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (2.8 %)
265 (4.2 %)

21 (4.8 %)
244 (1.2 %)

7448 (1.9 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 −−  −  +/−

 +  ++

negativ positiv
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   Ergebnisse

Könnten Sie sich eine Ergänzung der arbeitsmedizinischen/betriebsärztlichen Betreuung

um telemedizinische Verfahren vorstellen?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (9.4 %)
265 (14.7 %)
21 (9.5 %)

244 (3.7 %)
0 (0.0 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 weiß ich nicht  nein

 ja

Nein Ja

Arbeitsmedizinische/betriebsärztliche Betreuung
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   Ergebnisse

Treiben Sie Sport?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (2.6 %)
265 (4.2 %)

21 (0.0 %)
244 (1.2 %)

5458 (1.2 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 nie

 gelegentlich  regelmäßig

negativ positiv

Allgemeine Fragen zur Bewegung, Ernährung, 
Genussmittelkonsum
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   Ergebnisse

Möchten Sie Ihr Sport− / Bewegungsverhalten ändern?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (5.5 %)
265 (8.7 %)

21 (4.8 %)
244 (2.0 %)

4218 (1.6 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

Nein Ja

Ich möchte...

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

mich im Alltag mehr bewegen

regelmäßiger Sport ausüben

n (k.A.)

276 (8.3 %)
145 (8.3 %)

16 (0.0 %)
115 (9.6 %)

2741 (16.2 %)

276 (6.9 %)
145 (9.7 %)

16 (6.2 %)
115 (3.5 %)

2739 (13.4 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

Nein Ja
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   Ergebnisse

Halten Sie Ihr Ernährungsverhalten für gesund?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (9.4 %)
265 (12.1 %)
21 (4.8 %)

244 (7.0 %)
2616 (1.8 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

Nein Ja

Möchten Sie Ihr Ernährungsverhalten ändern?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

n (k.A.)

530 (7.4 %)
265 (9.4 %)

21 (0.0 %)
244 (5.7 %)

3508 (1.6 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

Nein Ja
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   Ergebnisse

Ich möchte...

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

weniger essen

mehr essen

regelmäßiger essen

weniger zwischendurch essen

mir mehr Zeit für Mahlzeiten nehmen

gesünder essen

abnehmen

n (k.A.)

212 (17.9 %)
107 (17.8 %)

11 (0.0 %)
94 (20.2 %)

2253 (32.7 %)

212 (27.4 %)
107 (24.3 %)

11 (0.0 %)
94 (34.0 %)

994 (16.5 %)

212 (24.1 %)
107 (19.6 %)

11 (27.3 %)
94 (28.7 %)

2253 (36.0 %)

212 (19.3 %)
107 (18.7 %)

11 (0.0 %)
94 (22.3 %)

2253 (35.0 %)

212 (22.6 %)
107 (22.4 %)

11 (9.1 %)
94 (24.5 %)

2253 (34.8 %)

212 (8.0 %)
107 (10.3 %)

11 (0.0 %)
94 (6.4 %)

2255 (29.3 %)

212 (11.8 %)
107 (14.0 %)

11 (0.0 %)
94 (10.6 %)

2254 (30.1 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

Nein Ja



39GAIT-Gesamt - Psychische Gefährdungsanalyse 2019-2020 - Gesamt

   Ergebnisse

Konsumieren Sie folgende Genussmittel?

Vergleichsgruppen: [Mittel] [Ost] [Süd] [VGL]

Alkohol

Zigaretten

n (k.A.)

530 (7.4 %)
265 (10.9 %)

21 (4.8 %)
244 (3.7 %)

0 (0.0 %)

530 (4.5 %)
265 (5.7 %)

21 (0.0 %)
244 (3.7 %)

0 (0.0 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 regelmäßig  gelegentlich

 nie

oft nie
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   Kontakt

DEUTSCHE GESELLSCHAFT FÜR
ARBEITSMEDIZIN UND UMWELTMEDIZIN

Deutsche Gesellschaft
für Arbeits- und Umweltmedizin e.V.

Schwanthaler Straße 73 b
80336 München

Regina Lösch
tel.: 09131 - 85 23105
e-mail: loesch@dgaum.de 

Institut und Poliklinik
für Arbeits-, Sozial- und Umweltmedizin

Schillerstraße 29
91054 Erlangen

Wolfgang Fischmann
tel.: 09131 - 85 26131
e-mail: wolfgang.fischmann@fau.de 


